

郑荐

一台闲置轮椅 引发一场持续两年的爱心接力

周口700多名残疾人坐上热心人捐赠的轮椅 一台小小的轮椅给他们送去继续生活的信心



栏目组为卧床两年的李民强(躺床上者)送来轮椅。

送出去的第40台轮椅

雨后初霁,深秋的三川大地,田间地膜上的露珠在阳光下闪着晶莹的光芒。

车子出周口市,沿着文昌大道一路东行,停在了川汇区撒口办事处下李村的一处农房前。被大伙儿叫做“社长”的张寨服务社胡士军和周口电视台的两名记者跳下车,把一台新轮椅搬了下来。

“我们的节目前几天播出了撒口办事处李民强大爷因为身患疾病,需要轮椅的报道。今天,我们为李大爷送来了一台轮椅。”年轻的詹亚琦熟练地拿起话筒开始播报。

推开李民强家虚掩的大门,迎面是一蛇皮袋的输液瓶。午后阳光铺洒在院落,屋前一张木板拼凑的小床上,李民强躺在上面。看到家里来了一群人,他眯着眼朝人群的方向看了一下,吃力地摆了一下左手。

把轮椅打开,轮子固定在床尾,胡士军和村民一起把李民强抱上了轮椅。赵红梅迫不及待地推着老伴在小院里转起了圈。

李民强今年65岁,两年前中风瘫痪在床,儿子在外打工。“两年多都没有出过院子,”赵红梅抹着眼泪说,偶然出屋,也是在邻居的帮忙下,才从阴暗阴潮的屋子挪了出来。

“大爷,坐在新轮椅上感觉咋样?以后可以让大娘推着你出去转转。”詹亚琦拉着老人的手问。“好!”坐在轮椅上的老人嘴里咕哝地挤出一句并不清楚的字,伸着左手晃动了一下。“他说坐着很舒服,谢谢你们!”赵红梅翻译说。

詹亚琦清楚地记得,这是她和搭档一起送出去的第40台轮椅。

不完全统计数据显示,周口电视台《乡村服务社》栏目开播以来,已经向周口市700多名残疾困难人士捐赠了轮椅。

日前,在郑召开的第十三届中国网络媒体论坛上,省委常委、宣传部长赵素萍谈起了周口电视台的一档栏目,提到了栏目里一台轮椅引发的爱心传递。

两年前,周口电视台《乡村服务社》栏目播出一则新闻:赵女士的婆婆病愈出院后,有台闲置的轮椅想转赠给有需要的人。一台轮椅的背后是26个需要轮椅的家庭,一场“寻找最需要轮椅的人”的爱心接力活动就此在周口市展开。

截至目前,以电视台栏目为桥梁,已经有700多名残疾困难人士坐上了社会爱心人士捐赠的爱心轮椅。而由此延伸出的“爱心寻亲”、“帮农民卖滞销蔬菜”等一连串的爱心接力活动更让三川大地上暖意融融。

深秋时节,中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者奔赴三川大地一探究竟。中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 王战龙 张乔普/文 贾俊生/图



河南省新闻名专栏

1台轮椅和26个求助电话

周口电视台《乡村服务社》发起的轮椅捐赠活动,缘起两年前一条求助信息。

2011年10月8日,《乡村服务社》栏目组接到商水县城关镇的赵彩华的热线电话:婆婆住院期间,家人给她买了一台轮椅,现在婆婆已经康复了,只用过几次的轮椅丢掉怪可惜的,想通过栏目组寻找最需要的人,她愿意无偿捐献出去。

第二天的《乡村服务社》播出了此事,“一天接到了26个有关需要轮椅的热线电话”。原周口电视台知名节目主持人、现《乡村服务社》栏目制片人张频说。

栏目组决定,逐一寻访来电话的轮椅需求者,从中筛选出最需要轮椅的人。这一去,大家却为难了。

淮阳县曹河乡王楼村党

茂奎的妻子罹患脑瘤,负债六七万元,落下了偏瘫。家中为此一贫如洗,他每天照顾病床上的妻子倍感吃力。

西华县皮营乡郭楼村82岁的刘翠英,老伴去世早,女儿又自幼脑瘫,靠她照顾近50年,如今老人年岁已高,希望有台轮椅减轻负担。

太康县芝麻洼乡孔大庄村五保户74岁的孔祥安,膝下没有儿女,意外摔断了腿,平日里只能靠70多岁的老伴照顾。

商水县固墙镇高学强的儿子今年20多岁了,平时出门只能靠老高给他做的一个简易架子……

只有一台轮椅,怎么办?

于是,一档《寻找最需要轮椅的人》的版块在每天的《乡村服务社》栏目中定时与

观众见面:一篇篇催人泪下的报道,一个个充满期待的眼神,轮椅需求者的故事让前去采访的记者湿了眼眶,也感动着电视机前一个个充满爱心的观众。

“我最近看到了你们的报道,淮阳的那个小姑娘芳芳真可怜,我们全家都看哭了。我想买台轮椅给她,该怎么送过去?”

“我是淮阳豫生医院的,我们全院职工最近都在看你们的节目。大家捐了一点钱,医院又拿出来一部分,我们买了10台轮椅,通过你们栏目送给需要的人吧!”

“我在新疆工作,老家是咱周口的,听说了你们这个节目。我手头也不宽裕,这2000块钱托你们买轮椅给需要的人用。”

一场爱心接力活动由此引发

《寻找最需要轮椅的人》节目在播出,希望捐赠爱心轮椅的人士越来越多。2011年11月6日,《乡村服务社》开播以来的第一项大型社会公益活动——“春暖2012爱心轮椅传递活动”正式启动。

“我当时只想把轮椅送给需要的人,没想到能有这么大的反响。感谢《乡村服务社》,是你们让我懂得了一个人的爱心没有大小。”捐出第一台轮椅的赵彩华的发言,博得了在场所有人的掌声。

2012年3月4日,春节的气息还没有散尽,《乡村服务社》记者梁振华按照电话里的

线索,推开了西华县清河驿乡大朱楼村朱山林的家。

“屋内的场景真让我惊呆了。”梁振华至今记得那次采访的所有细节,“堂屋里连个桌子都没有,除了几根木棍,就剩下一张破床。床上一片狼藉,一股股恶臭呛得人喘不过气。朱山林就穿着一件军绿色的破褂子,静静地坐在床上一动不动。”

20年前的一场车祸,让朱山林双腿失去行动能力,为了治病,花光了积蓄,全家人吃饭都成了问题。

朱山林的床边紧挨着一扇窗户,窗户是用塑料布糊起来的

的,在窗台上放着砖头压着塑料布的一角。朱山林说,自己几乎每天都在屋里躺着,躺急了,便移开窗口边的砖头,扒开窗户,看看太阳,听听鸟叫。

节目播出后的第二天,一位爱心人士就给朱山林捐赠了一台价值1000元的轮椅。而当记者带着爱心轮椅再次来到朱山林家时,他们一家几口重重地跪在了记者的面前……

“说实话,前段日子我都下决心不活了,但是现在,还有人想着俺,我就要好好地活下去。”一台小小的轮椅,给这个农村汉子带来的是继续生存的信心。(下转A03版)